Аннотации к рабочим программам дисциплин

в составе  адаптированной основной общеобразовательной программы (АООП)
ГБОУ «Каргапольская школа- интернат»

В организации учебного процесса школа руководствуется программным обеспечением Курганского регионального базисного учебного плана.Учебные программы определяют содержание образования по отдельным предметам и последовательность его прохождения по годам обучения. Программы специальной коррекционной школы учитывают особенности познавательной деятельности учащихся с интеллектуальными нарушениями, уровень речевого развития. Они направлены на всестороннее развитие личности учащихся, способствуют их умственному развитию, обеспечивают гражданское, нравственное, трудовое, эстетическое и физическое воспитание. Программы содержат материал, помогающий учащимся достичь того уровня общеобразовательных знаний, умений и навыков, который им необходим для социальной адаптации.

Рабочая программа – нормативный документ Школы, определяющий объём, порядок, содержание изучения учебного предмета, курса, дисциплины (модуля), требования к уровню подготовки обучающихся в соответствии спримернымипрограммами, в условиях конкретного образовательного учреждения. 

Рабочая программа составлена на  основе Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г. №273-ФЗ (ст.2 п.22; ст.12 п.1,5; ст.28 п.26; ст. 47 п.3 п.п.5; ст.48 п.1п.п.1); приказа Министерства образования и науки от 19.12.2014 №1599 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»; адаптированной основной образовательной программы образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). 

Перечень нормативных документов:

1.  Примерная адаптированная основная общеобразовательная программа образования обучающихся с умственной отсталостью
2.  Примерная адаптированная основная общеобразовательная программа образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

3. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 № 1599 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)"
 4.Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 № 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья"
5. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.3286-15
“Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья”
(утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ
от 10 июля 2015 г. № 26) .

Рабочие программы учебных дисциплин разрабатываются на основании  «Положение о рабочей программе». Положение определяет структуру, порядок разработки и утверждения рабочей программы учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) (далее – рабочая программа).

Каждая рабочая программа включает семь разделов: 
1) Пояснительная записка.

2) Общая характеристика учебного предмета, с учетом особенностей освоения его учащимися.

3) Описание места  учебного предмета  в учебном плане.

4) Личностные и предметные результаты освоения предмета.

5)  Содержание учебного предмета.

6) Тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности  обучающихся.

7) Описание  материально – технического обеспечения  образовательной деятельности

Учебный процесс в  школе- интернате   реализуется

на основании следующих рабочих программ по дисциплинам:

	Предмет . Учебные предметы
	Класс
	Аннотация

	Русский язык
	1-4 классы
	Учебный предмет «Русский язык» относится к предметной области «Язык и речевая практика»

Предмет «Русский язык» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Используемый учебно – методический комплект:
В. В. Воронкова, И. В. Коломыткина Букварь для 1 класса  общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М. «Просвещение» 2016 г

Э.В.Якубовская, Н.В.Павлова Русский язык 2 класс,(учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы) «Просвещение», 2017 г.;

А. К. Аксёнова, Э. В. Якубовская Русский язык. 3 класс,(учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы) «Просвещение», 2016 г.;

А. К. Аксёнова, Н. Г. Галунчикова Русский язык. 4 класс (учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы) «Просвещение», 2016 г.;


Учебный предмет «Русский язык» является ведущим, так как от его усвоения во многом зависит успешность всего школьного обучения. Практическая и коррекционная направленность обучения языку обуславливает и его специфику. Все знания учащихся, получаемые ими, в основном при выполнении упражнений, являются практически значимыми для их социальной адаптации и реабилитации. Необходимость коррекции познавательной и речевой деятельности умственно отсталых школьников обусловлена трудностями овладения ими русской фонетикой, графикой речевого развития, имеющихся психофизических функций.

Изучение курса русский язык направлено на достижение следующей основной цели – развитие школьника как личности, полноценно владеющей устной и письменной речью.

Задачи обучения русскому языку в начальных классах разнообразны и тесно взаимосвязаны:

- овладение речевой деятельностью в разных её видах (чтение, письмо, говорение, слушание);

- выработка  элементарных навыков грамотного письма;

- повышение уровня общего речевого развития учащихся;

- развитие умения последовательно и правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме;

- формирование каллиграфических, орфографических и пунктуационных навыков, речевых умений, обеспечивающих восприятие, воспроизведение и создание высказываний в устной и письменной форме;

- обогащение словарного запаса;

- эстетическое, эмоциональное, нравственное развитие школьника;

- пробуждение познавательного интереса к родному слову, стремление совершенствовать свою речь;

- формирование основ знаний из области фонетики и графики: звуки и буквы, гласные и согласные звуки, мягкие и твердые согласные звуки. 

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.


	Чтение
	1-4 классы
	Учебный предмет «Чтение» относится к предметной области «Язык и речевая практика»

Предмет «Чтение» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем); 

1. В.В.Воронкова, И.В.Коломыткина. Букварь. 1 класс. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы  М.: Просвещение, 2016.
2. С.Ю.Ильина, А.К.Аксёнова, Т.М.Головкина, М.И.Шишкова  Чтение 2 класс. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.:Просвещение, 2017 г 

3. С.Ю.Ильина, А.А.Богданова Чтение. 3 класс. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. М.: Просвещение, 2016 г.
4. С.Ю. Ильина Чтение. 4 класс. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. М.: Просвещение, 2016 г.           

 Основная цель предмета «Чтение» заключается в:

-Подготовке учащихся к овладению первоначальными навыками чтения и письма; привить интерес к обучению; выявить особенности общего и речевого развития каждого ребенка.

- Научить  детей читать  доступный  их  пониманию  текст вслух  и  про  себя, осмысленно  воспринимать  прочитанное.
Задачи:
-формировать  умения  осознанного, правильного  чтения  слов  по  слогам и  целыми  словам;
-учить детей  слушать, пересказывать  содержание  прочитанного  по  вопросам учителя  и  постепенным переходом  к самостоятельному  пересказу текста;
-развивать  познавательные  процессы,  через умения сравнивать поступки героев  произведения, отличать  положительные  и  отрицательные качества героев, давать  элементарную  оценку прочитанного;
-расширять кругозор детей через чтение книг различных жанров, разнообразных по содержанию и тематике, обогащать нравственно-эстетический и познавательный опыт ребенка;
-создавать условия для формирования потребности в само​стоятельном чтении художественных произведений, формировать «читательскую самостоятельность».
В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Речевая практика
	1-4 классы
	Предмет «Речевая практика» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью, включен в раздел «Русский язык».

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем): 

1. Комарова С.В.- Речевая практика. 1 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы / М.: Просвещение, 2017.

2.Комарова С.В. Устная речь. 2 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. / С.В. Комарова – 3-е изд. - Москва «Просвещение», 2016 г.

3. Комарова С.В. Устная речь. 3 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. / С.В. Комарова – 3-е изд. - Москва «Просвещение», 2016 г.

4.Комарова С.В. Устная речь. 4 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. / С.В. Комарова – 3-е изд. - Москва «Просвещение», 2016 г.

Цель реализации программы - развитие речевой коммуникации обучающихся, способности использовать вербальные и невербальные средства для осуществления общения с окружающими людьми в различных ситуациях.  
Задачами реализации программы учебного предмета являются:

-формирование у обучающихся понимания и выполнения речевых инструкций, взаимодействие друг с другом;

-овладение обучающимися понимания обращенной речи;

-воспитание положительных нравственных качеств и свойств личности;

-коррекция недостатков речевой и мыслительной деятельности.
-совершенствование речевого опыта;
-корригирование и обогащение языковой базы устных высказываний, обучающихся;
-формирование выразительной стороны речи;
-воспитание культуры речевого общения
В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Математика
	1-4 классы
	Учебный предмет «Математика» относится к предметной области «Математика»

Предмет «Математика» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем): 

1. Т.В Алышева Математика. 1 класс: в 2 частях / учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.: Просвещение, 2016

2. Т.В.Алышева Математика 2 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.: Просвещение, 2016 г.

3.Эк В.В Математика. 3 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.: Просвещение, 2017 г.

4.М.Н. Петрова. Математика. 4 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. М.: Просвещение, 2017 г
Основной целью обучения математике является подготовка обучающихся этой категории к жизни в современном обществе и овладение доступными профессионально-трудовыми навыками.

Исходя из основной цели, задачами обучения математике являются:

-формирование доступных умственно обучающимся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) математических знаний и умений, необходимых для решения учебно-познавательных, учебно-практических, житейских и профессиональных задач и развитие способности их использования при решении соответствующих возрасту задач;

-коррекция и развитие познавательной деятельности и личностных качеств обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) средствами математики с учетом их индивидуальных возможностей;

-формирование положительных качеств личности, в частности аккуратности, настойчивости, трудолюбия, самостоятельности, терпеливости, любознательности, умений планировать свою деятельность, доводить начатое дело до конца, осуществлять контроль и самоконтроль.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока

	Мир природы и человека
	1-4 классы
	Учебный предмет «Мир природы и человека» относится к предметной области «Естествознание»

Предмет «Мир природы и человека» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем): 

1. Н.Б.Матвеева, И.А.Ярочкина, М.А.Попова, Т.О.Куртова. 

Мир природы и человека. 1 класс: в 2 частях/ -М.: Просвещение, 2017.
2.Н.Б.Матвеева, И.А.Ярочкина, М.А.Попова, Т.О.Крутова

Мир природы и человека 2 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.:Просвещение, 2016 г.) М.:Просвещение, 2019 г.

3.Н.Б.Матвеева, И.А.Ярочкина, М.А.Попова, Т.О.Крутова

Мир природы и человека 3 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы) М.:Просвещение, 2019 г.

4. Н.Б.Матвеева, И.А.Ярочкина, М.А.Попова, Т.О.Крутова

Мир природы и человека 4 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы) М.:Просвещение, 2019 г.
Основная цель предмета «Мир природы и человека» заключается в формировании первоначальных знаний о живой и неживой природе; понимании простейших взаимосвязей, существующих между миром природы и человека.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Ручной труд
	1-4 классы
	Учебный предмет «Ручной труд» относится к предметной области «Технологии»

Предмет «Ручной труд» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем): 

1.Л.А.Кузнецова Технология. Ручной труд.1 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.: Просвещение, 2019 г.

2. Л.А.Кузнецова Технология. Ручной труд.2 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.: Просвещение, 2019 г.

3. Л.А.Кузнецова Технология. Ручной труд.3 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.: Просвещение, 2019 г.

4. Л.А.Кузнецова  Технология. Ручной труд. 4 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы.  Москва «Просвещение», 2019 г
Основная цель изучения данного предмета заключается во всестороннем развитии личности учащегося младшего возраста с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в процессе формирования трудовой культуры и подготовки его к последующему профильному обучению в старших классах. Его изучение способствует развитию созидательных возможностей личности, творческих способностей, формированию мотивации успеха и достижений на основе предметно-преобразующей деятельности.
Задачи изучения предмета:
- формирование представлений о материальной культуре как продукте творческой предметно-преобразующей деятельности человека. 

-формирование представлений о гармоничном единстве природного и рукотворного мира и о месте в нём человека.

-расширение культурного кругозора, обогащение знаний о культурно-исторических традициях в мире вещей. 

-расширение знаний о материалах и их свойствах, технологиях использования.

-формирование практических умений и навыков использования различных материалов в предметно-преобразующей деятельности.

-формирование интереса к разнообразным видам труда.

-развитие познавательных психических процессов (восприятия, памяти, воображения, мышления, речи). 

-развитие умственной деятельности (анализ, синтез, сравнение, классификация, обобщение).

-развитие сенсомоторных процессов, руки, глазомера через формирование практических умений.

- развитие регулятивной структуры деятельности (включающей целеполагание, планирование, контроль и оценку действий и результатов деятельности в соответствии с поставленной целью).

-формирование информационной грамотности, умения работать с различными источниками информации. 

-формирование коммуникативной культуры, развитие активности, целенаправленности, инициативности; духовно-нравственное воспитание и развитие социально ценных качеств личности.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Изобразительное искусство
	1-4 классы
	Учебный предмет «Изобразительное искусство» относится к предметной области «Искусство»

Предмет «Изобразительное искусство» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем): 

1. Рау М. Ю., Зыкова М. А.Изобразительное искусство. 1 класс: учебник  для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы -  М.: Просвещение, 2017.

2. Рау М. Ю., Зыкова М. А.Изобразительное искусство. 2 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы М.:Просвещение,2019г

3. Рау М. Ю., Зыкова М. А. Изобразительное искусство. 3 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы - Москва «Просвещение», 2019 г.

4. Рау М. Ю., Зыкова М. А.  Изобразительное искусство. 4 класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы - Москва «Просвещение», 2019 г.
Целью данной программы является осуществление комплексного подхода к развитию личности младших школьников, имеющих интеллектуальные нарушения, путем коррекции и развития сенсомоторной сферы, высших психических функций, обогащения чувственного опыта в процессе занятий изобразительной деятельностью. В программе выделены основные технологии, методы, формы обучения; выделены межпредметные связи; указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Музыка
	1-4 классы
	Учебный предмет «Музыка и пение» относится к предметной области «Искусство» 

Предмет «Музыка и пение» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель предмета - приобщение к музыкальной культуре обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) как к неотъемлемой части духовной культуры.
Задачи учебного предмета «Музыка»:

― накопление первоначальных впечатлений от музыкального искусства и получение доступного опыта (овладение элементарными музыкальными знаниями, слушательскими и доступными исполнительскими умениями).
― приобщение к культурной среде, дающей обучающемуся впечатления от музыкального искусства, формирование стремления и привычки к слушанию музыки, посещению концертов, самостоятельной музыкальной деятельности и др.
― развитие способности получать удовольствие от музыкальных произведений, выделение собственных предпочтений в восприятии музыки, приобретение опыта самостоятельной музыкально деятельности.
― формирование простейших эстетических ориентиров и их использование в организации обыденной жизни и праздника.
― развитие восприятия, в том числе восприятия музыки, мыслительных процессов, певческого голоса, творческих способностей обучающихся. 

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Физическая культура
	1-4 классы
	Учебный предмет «Физическая культура» относится к предметной области «Физическая культура» 

Предмет «Физическая культура» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель изучения данного предмета заключается во всестороннем раз​ви​тии личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными на​ру​ше​ни​я​ми) в процессе приобщения их к физической культуре, коррекции недостатков пси​хо​фи​зи​че​ского развития, расширении индивидуальных двигательных возможностей, социальной ада​птации.
Основные задачи изучения предмета: 
Разнородность состава учащихся начального звена по психическим, двигательным и физическим данным выдвигает ряд конкретных задач физического воспитания:

― коррекция нарушений физического развития;

― формирование двигательных умений и навыков;

― развитие двигательных способностей в процессе обучения;

― укрепление здоровья и закаливание организма, формирование правильной осанки;

― раскрытие возможных избирательных способностей и интересов ребенка для освоения доступных видов спортивно-физкультурной деятельности;
― формирование и воспитание гигиенических навыков при выполнении физических упражнений;

― формирование установки на сохранение и укрепление здоровья, навыков здорового и безопасного образа жизни;

― поддержание устойчивой физической работоспособности на достигнутом уровне;

― формирование познавательных интересов, сообщение доступных  теоретических сведений по физической культуре;

― воспитание устойчивого интереса к занятиям физическими упражнениями;

― воспитание нравственных, морально-волевых качеств (настойчивости, смелости), навыков культурного поведения; 

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. 
Отмечено, что в 1классе и первое полугодие 2 класса в течение отметки обучающимся не выставляются, со 2 полугодия 2 класса-4 класс отметки выставляются. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.


	Коррекционно-развивающая область

	Развитие психомоторики и сенсорных процессов
	1-4
	Программа  предмета «Развитие психомоторики и сенсорных процессов » относится к коррекционно - развивающей области.

Курс «Развитие психомоторики и сенсорных процессов» входит в часть, формируемую участниками образовательных отношений, и реализуется учителем-дефектологом во второй половине дня в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами. 

Основная цель:

- на основе создания оптимальных условий познания ребенком каждого объекта в совокупности сенсорных свойств, качеств, признаков дать правильное многогранное полифункциональное представление об окружающей действительности, способствующее оптимизации психического развития ребенка и более эффективной социализации его в обществе.

 Основные задачи:
- обогащение чувственного познавательного опыта на основе формирования умений наблюдать, сравнивать, выделять существенные признаки предметов и явлений и отражать их в речи, нацеленное на развитие психических процессов памяти, мышления, речи, воображения.

— формирование на основе активизации работы всех органов чувств адекватного восприятия явлений и объектов окружающей действительности в совокупности их свойств;

— коррекция недостатков познавательной деятельности детей путем систематического и целенаправленного воспитания у них полноценного восприятия формы, конструкции, величины, цвета, особых свойств предметов, их положения в пространстве;

— формирование пространственно-временных ориентировок;

— развитие слухоголосовых координаций;

— формирование способности эстетически воспринимать окружающий мир во всем многообразии свойств и признаков его объектов (цветов, вкусов, запахов, звуков, ритмов);

— совершенствование сенсорно-перцептивной деятельности;

— обогащение словарного запаса детей на основе использования соответствующей терминологии;

— исправление недостатков моторики, совершенствование зрительно-двигательной координации;

— формирование точности и целенаправленности движений и действий.

Программа состоит из двух блоков: сенсорное развитие и психомоторное развитие. Сенсорное развитие осуществляется параллельно с психомоторным развитием, являясь неотъемлемой его частью.

Развитие психомоторики идёт по 3-х уровневой системе.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Логопедические занятия
	1-7
	Занятия  логопедией относятся к коррекционно-развивающей области, входит в  часть, формируемую участниками образовательных отношений для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется во внеурочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель предмета «Логопедии» сформировать умения и навыки устной и письменной речи, способствующие успешной адаптации к учебной деятельности и дальнейшей социализации детей.

Основные задачи программы:

-Создать условия для формирования правильного звукопроизношения и закрепления его на словесном материале исходя из индивидуальных особенностей обучающихся.

-Развивать артикуляционную моторику, фонематические процессы, грамматический строй речи через коррекцию дефектов устной и письменной речи.

-Обогащать и активизировать словарный запас детей, развивать коммуникативные навыки посредством повышения уровня общего речевого развития обучающихся.

-Создать условия для коррекции и развития познавательной деятельности обучающихся (общеинтеллектуальных умений, учебных навыков, слухового и зрительного восприятия, памяти, внимания, фонематического слуха) и общей координации движений, мелкой моторики.

. В рабочей программе, указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1 -7 классов. В нем распределено количество часов на изучение тем и конкретизирована тема каждого урока

	Ритмика 
	1-4
	Занятия  ритмикой относятся к коррекционно-развивающей области, входит в  часть, формируемую участниками образовательных отношений для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется во внеурочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Содержанием работы на уроках ритмики является музыкально-ритмическая деятельность детей. Они учатся слушать музыку, выполнять под музыку разнообразные движения, петь, танцевать, играть на простейших музыкальных инструментах.

В процессе выполнения специальных упражнений под музыку (ходьба цепочкой или в колонне в соответствии с заданными направлениями, перестроения с образованием кругов, квадратов, «звездочек», «каруселей», движения к определенной цели и между предметами) осуществляется развитие представления учащихся о пространстве и умения ориентироваться в нем.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 1-4 классы. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.


	Русский язык


	5-9
	Предмет «Русский язык» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель предмета «Русский язык» заключается в развитии коммуникативно-речевых навыков и коррекции недостатков мыслительной деятельности.

Курс «Русский язык» направлен на коррекцию высших психических функций учащихся с целью более успешного осуществления их умственного и речевого развития.

Содержание дисциплины предусматривает усвоение основ знаний из области фонетики и графики, грамматики (морфологии и синтаксиса), лексики (словарный состав языка), морфемики (состав слова: корень, приставка, суффикс, окончание); овладение умениями  участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания.

Структура курса представлена следующими разделами: «Звуки и буквы», «Слово», «Предложение», «Связная речь». Повышение эффективности усвоения учебного содержания требует организации большого количества наблюдений, упражнений, практических работ, игр для ознакомления  и накопления опыта.
Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем): 

1.Якубовская Э. В., Галунчикова Н. Г. Русский язык. 5 класс (учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы). Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации, Москва, «Просвещение»2019г.

2.Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г.  « Русский язык» 6 класс (учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы). Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации, Москва, «Просвещение»2019г.

3. Галунчикова Н.Г, Якубовская Э.В « Русский язык» 7 класс. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы). Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации, Москва, «Просвещение»2019г.

4. Галунчикова Н.Г, Якубовская Э.В. « Русский язык» 8 класс. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы). Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации, Москва, «Просвещение»2016г.

5. Галунчикова Н.Г. « Русский язык» 9 класс. М. Просвещение 

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5-9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Чтение 
	5-9
	Учебный предмет «Чтение» относится к предметной области «Язык и речевая практика»

Предмет «Чтение» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Структура курса представлена следующими разделами: «Устное народное творчество», «Картины родной природы», «Произведения русских писателей XIX века», «Произведения русских писателей XX века», РК «Литературное краеведение и искусство родного края», «Внеклассное чтение».

Основная цель предмета «Чтение» заключается в развитии коммуникативно-речевых навыков и коррекции недостатков мыслительной деятельности. 
Курс «Чтение» направлен на коррекцию высших психических функций учащихся с целью более успешного осуществления их умственного и речевого развития;  развитие интереса и внимания к окружающему миру, народному слову, народным обычаям и традициям.
Содержание дисциплины предусматривает формирование у школьников техники чтения: правильности, беглости, выразитель​ности на основе понимания читаемого материала; овладение умениями  участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания.

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем):
1.Малышева З.Ф « Чтение» 5 класс . Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации, Москва, «Просвещение»2019г..

2.Бгажнакова И.М,  Погостина  Е.С  «Чтение» 6 класс  Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы). Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации, Москва, «Просвещение»2019г.

3.Аксенова А.К « Чтение»  7 класс. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы). Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации, Москва, «Просвещение»2019г.

4.Малышева З.Ф «Чтение» 8 класс М. Просвещение.

5.Аксенова А.К, Шишкова М.И «Чтение» 9 класс. М. Просвещение.

 В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5-9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Математика
	5-9
	Учебный предмет «Математика» относится к предметной области «Математика». Предмет «Математика» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Цель преподавания математики состоит в том, чтобы:

дать учащимся такие доступные количественные, пространственные и временные представления, которые помогут им в дальнейшем включиться в трудовую деятельность.

В 5-9 классах из числа уроков выделяется один урок в неделю на изучение геометрического материала. Все чертежные работы выполняются с помощью инструментов на нелинованной бумаге. В 7, 8 и 9 классах вводится 1 час информатики, где на уроках проводится закрепление вычислительных навыков и геометрических построений с помощью компьютера.

В рабочей программе предусмотрена дифференциация учебных требований к разным категориям детей по их обучаемости математическим знаниям и умениям. Программа определяет оптимальный объем знаний и умений по математике, который доступен большинству школьников. Учитывая особенности этой группы школьников, рабочая программа определила те упрощения, которые могут быть сделаны, чтобы облегчить усвоение основного программного материала. 

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем):
1.Перова М. Н., Капустина Г. М.Математика. 5 класс. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 2019

2.Капустина Г. М., Перова М. Н.Математика. 6 класс. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 2019

3. Алышева Т. В.Математика. 7 класс. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 2017

4. Эк В.В» .Математика»  8 класс., М , Просвещение
5. Перова М. Н. Математика. 9 класс. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 2017

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5-9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Информатика
	7-9
	Учебный предмет «Информатика» относится к предметной области «Математика». Предмет «Информатика» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Цели обучения:
-формирование представления об основных понятиях ин​форматики;
-развитие творческих способностей и познавательного инте​реса;
-освоение начальной технологии работы в системной среде Windows;

-освоение технологии работы в среде графического редакто​ра Рaint;

Задачи обучения: 

-дать учащимся  элементарные знания в области информатики;

-обучить элементарным навыкам работы на компьютере в системной среде Windows, текстовом редакторе MicrosoftWord и графическом редакторе Paint.

Курс рассчитан на 34  часа (Региональный компонент) и ориентирован на учащихся 7-8-9 классов коррекционной школы. Материал курса направлен не только на освоение технологий работы в различных средах, но и на развитие алгоритмического мышления и творческого потенциала ребёнка. С этой целью основная часть курса представлена практическими заданиями.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 7-9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Мир истории
	6
	Учебный предмет «Мир истории» относится к предметной области «Человек и общество». Предмет «Мир истории» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Цели курса определяются необходимостью реализации прав личности такого ребенка на образование.
Основные задачи изучения предмета «Мир истории» (пропедевтика):

-Обобщение имеющихся знаний  у учащихся с нарушением интеллекта разрозненных сведений для формирования новых понятий, необходимых для дальнейшего изучения истории Отечества.

-Помощь учащимся в развитии у них чувства национальной идентичности, патриотизма, толерантности, уважения к историческому пути своего и других народов;

-Развитие у учащихся исторического мышления, под которым понимается способность рассматривать события и явления с точки зрения их исторической обусловленности;

-Овладение учащимися умениями и навыками поиска и систематизации исторической информации.

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем):

Бгажнокова И. М., Смирнова Л. В. «Мир истории» 6 класс «Просвещение», 2019

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 6 класса. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	История Отечества
	7-9
	Учебный предмет «История Отечества» относится к предметной области «Человек и общество». Предмет «История Отечества» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Содержание дисциплины предусматривает круп​ные исторические события отечественной истории, жизнь и  быт людей с древности до наших дней. Даётся отчетливый образ наиболее яркого собы​тия и выдающегося деятеля, олицетворяющего данный период  исто​рии:   «История нашей страны древнейшего периода», «Киевская Русь», «Распад Киевской Руси», «Борьба Руси с иноземными завоевателями», «Начало объединения русских земель», «Единая Россия (конец XV века —XVII век)», «Великие преобразования России в XVIII веке», «История нашей страны в XІX веке», «Россия в начале XX  века», «Россия в 1917-1920 годах», «Советская Россия – СССР в 20-30-е годы», «СССР во Второй мировой и Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «Советский Союз в 1945-1991 годах», «Новая Россия в 1991-2013 годах».

Весь исторический материал представлен отечественной исто​рией, историей региональной и краеведческой с древности до настоящего времени .

Для реализации программы выбран учебно-методический комплекс, который входит в федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях.

1. Бгажнокова И. М., Смирнова Л. В. « История»7 класс, «Просвещение», 2019
2.Пузанов Б.П, Бородина О.И « История»8 класс, М.,Владос

3.Пузанов Б.П, Бородина О.И « История»9 кл , М.,Владос
В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 7-9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Биология 
	7-9
	Учебный предмет « Природоведение» и «Биология» относится к предметной области «Естествознание»

Предмет «Природоведение» и «Биология» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель предмета «Природоведение» и «Биология» заключается в формировании  знаний об основных элементах неживой природы (воде, воздухе, полезных ископаемых, почве) и живой  природе (о строение и жизни растений и животных, а так же об организме человека и его здоровье); понимании простейших взаимосвязей, существующих между миром природы и человека.

Курс  предмета «Природоведение» и «Биология» предполагает преемственные связи между данными предметами обеспечивает целост​ность би​ологического курса, а его содержание будет способство​вать правильному поведению обу​чающихся в соответствии с законами приро​ды и общечеловеческими нрав​с​т​ве​н​ны​ми цен​ностями.

Содержание дисциплины предусматривает знакомство с объектами и явлениями окружающего мира и дает возможность постепенно раскрывать причинно-следственные связи между природными явлениями и жизнью человека.

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем): 

1.Лифанова Т.М , Соломина  Е.Н.«Природоведение» 5 класс, М. Просвещение ,2019

2.Лифанова Т.М , Соломина  Е.Н.«Природоведение» 6 класс, М. Просвещение ,2019 3.Клепинина З. А. Биология. Растения. Бактерии. Грибы. 7 класс. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 2017

4.Никишов А. И., Теремов А. В.Биология. Животные. 8 класс. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 2017

5.Соломина Е.Н., Неверова Т.Н. «Биология. Человек» 9 класс. М. Просвещение,

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 7-9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока

	География
	6-9
	Учебный предмет «География» относится к предметной области «Естествознание»

Предмет «География» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель предмета «География» заключается в расширении кругозора детей об окружающем мире, позволяет увидеть природные и социально – экономические явления и процессы во взаимосвязи. 

Курс «География» позволяет сформировать у обучающихся с ОВЗ (интеллектуальными нарушениями) умение использовать географические знания и умения в повседневной жизни для объяснения, оценки разнообразных природных, социально-экономических и экологических процессов и явлений, адаптации к условиям окружающей среды и обеспечения безопасности жизнедеятельности, экологически сообразного поведения в окружающей среде. 
Содержание дисциплины позволяет формировать широкий спектр видов учебной деятельности, таких, как умение классифицировать, наблюдать, делать выводы, объяснять, доказывать, давать определения понятиям. 

Используемый учебно-методический комплект (в соответствии с Федеральным перечнем):

1.Лифанова Т.М, Соломина Е.Н « География» 6класс М. Просвещение

2. Лифанова Т. М., Соломина Е. Н. География. 7 класс  (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями). 2017

3.Лифанова Т.М, Соломина Е.Н « География» 8 класс М. Просвещение

4. Лифанова Т. М., Соломина Е. Н. География. 9 класс. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (с приложением) 2017
В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 6-9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока

	Профильный труд (столярное дело)
	5-9
	Учебный предмет «Профильный труд (столярное дело)» относится к предметной области «Технология »

Предмет «Профильный труд (столярное дело)»» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Цель изучения предмета заключается во всестороннем развитии личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениям) старшего возраста в процессе формирования их трудовой  культуры.

Изучение этого учебного предмета в 5-9 классах способствует получению обучающимися первоначальной профильной трудовой подготовки, предусматривающей формирование в процессе учебы и общественно полезной работы трудовых умений и навыков; развитие мотивов, знаний и умений правильного выбора профиля и профессии с учетом личных интересов, склонностей, физических возможностей и состояния здоровья. 

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5-9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

По окончании  9 класса проводится итоговая аттестация учащихся в форме экзамена, включающего теоретическую и практическую часть.

	Профильный труд (швейное дело)
	5,6,8
	Учебный предмет «Профильный труд (швейное дело)относится к предметной области «Технология »

Предмет «Профильный труд (швейное дело)входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Цель изучения предмета «Швейное дело» заключается во всестороннем развитии личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениям) старшего возраста в процессе формирования их трудовой  культуры.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5,6,8  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Профильный труд (парикмахерское дело)
	5,9
	Учебный предмет «Профильный труд (парикмахерское дело)» относится к предметной области «Технология »

Предмет «Профильный труд (парикмахерское дело)» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Уроки по парикмахерскому делу направлены на практическую подготовку воспитанников к самостоятельной жизни и труду, на формирование у них знаний умений и навыков, способствующих социальной адаптации, повышение уровня общего развития учащихся.

Настоящая программа составлена с учётом возрастных и психофизических особенностей развития воспитанников, уровня их знаний и умений. Материал программы расположен по принципу усложнения и увеличения объёма сведений. Последовательное изучение тем обеспечивает возможность систематизировано формировать и совершенствовать у воспитанников с ограниченными возможностями здоровья необходимые навыки по уходу за волосами.

Уроки «Парикмахерского дела» способствуют усвоению морально-этических норм поведения, выработке навыков общения с людьми, развитию художественного вкуса воспитанников и т.д
В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5,9  классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Профильный труд (кулинария)
	5
	Учебный предмет «Профильный труд (кулинария)» относится к предметной области «Технология »

Предмет «Профильный труд (кулинария)» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Цель изучения предмета «Кулинария» заключается во всестороннем развитии личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениям) старшего возраста в процессе формирования их трудовой  культуры.

Изучение этого учебного предмета в 5 классе способствует получению обучающимися первоначальной профильной трудовой подготовки, предусматривающей формирование в процессе учебы и общественно полезной работы трудовых умений и навыков; развитие мотивов, знаний и умений правильного выбора профиля и профессии с учетом личных интересов, склонностей, физических возможностей и состояния здоровья. 

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5 класса. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Профильный труд (полиграфия)
	5,7
	Учебный предмет «Профильный труд (полиграфия)» относится к предметной области «Технология »

Предмет «Профильный труд (полиграфия)» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Цель программы – изучение особенностей технологических процессов оперативной полиграфии и применяемого полиграфического оборудования.

Задачи реализации программы: 

-практическое освоение технологических процессов оперативной полиграфии;

-изучение принципов работы основного технологического оборудования; приобретение практических навыков допечатной подготовки информации для воспроизведения средствами оперативной полиграфии (работа с изображениями, текстами); 

-изучение технологических возможностей и приобретение навыков работы на оборудовании оперативной полиграфии.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5,7 классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока.

	Профильный труд (декоративно-прикладное искусство)
	5
	Учебный предмет «Профильный труд (кулинария) относится к предметной области «Технология »

Предмет «Профильный труд (кулинария) входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Цель программы – создание условий для самовыражения и самореализации  индивидуализации ребёнка в художественном творчестве, развитие социального опыта ребёнка;         

Программа позволяет решать связанные воедино образовательные, коррекционные и воспитательные задачи:
- повышать уровень общей осведомлённости;

-научить выполнению простейших трудовых навыков;

-  формировать образное  мышление на основе предметно-практической деятельности и умение выразить свою мысль с помощью объёмных форм;

- улучшить координацию движений, память, мелкую моторику рук, глазомер и образное мышление;

- развить интерес к творческому труду;

-воспитывать терпение, аккуратность; 
- развивать мелкую моторику рук;

- развивать внимание и память, пространственное  восприятие;

-совершенствовать умения и формировать навыки работы нужными инструментами при работе с картоном, бумагой и другими материалами;

- воспитывать терпение, аккуратность.

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5 класса. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока

	Изобразительное искусство
	5
	Учебный предмет «Изобразительное искусство» относится к предметной области «Искусство»

Предмет «Изобразительное искусство» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с ОВЗ (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель предмета «Изобразительное искусство» заключается во всестороннем развитии личности обучающегося с умственной отсталостью    ( интеллектуальными нарушениями) в процессе приобщения его к художественной культуре  и обучения умению видеть прекрасное в жизни и искусстве; формирование элементарных знаний об изобразительном искусстве, общих и специальных умений и навыков изобразительной деятельности ( в рисовании. лепке, аппликации), развитие зрительного восприятия формы, величины. конструкции. цвета предмета, его положения в пространстве, а так же адекватного отображения его в рисунке, аппликации, лепке; развитие  умения пользоваться полученными практическими навыками в повседневной жизни.

Курс «Изобразительное искусство» развивает у учащихся эстетический чувства, умения видеть и понимать красивое, высказывать оценочное суждение о произведениях изобразительного искусства, развивает у учащихся художественный вкус, аккуратность, настойчивости и самостоятельности в работе.
В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5 класса. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока

	Музыка
	5
	Учебный предмет «Музыка и пение» относится к предметной области «Искусство» 

Предмет «Музыка и пение» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель предмета - приобщение к музыкальной культуре обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) как к неотъемлемой части духовной культуры.
Задачи учебного предмета «Музыка»:

― накопление первоначальных впечатлений от музыкального искусства и получение доступного опыта (овладение элементарными музыкальными знаниями, слушательскими и доступными исполнительскими умениями).
― приобщение к культурной среде, дающей обучающемуся впечатления от музыкального искусства, формирование стремления и привычки к слушанию музыки, посещению концертов, самостоятельной музыкальной деятельности и др.
― развитие способности получать удовольствие от музыкальных произведений, выделение собственных предпочтений в восприятии музыки, приобретение опыта самостоятельной музыкальной деятельности.
― формирование простейших эстетических ориентиров и их использование в организации обыденной жизни и праздника.
― развитие восприятия, в том числе восприятия музыки, мыслительных процессов, певческого голоса, творческих способностей обучающихся. 

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5 класса. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока

	Физическая культура
	5-9
	Учебный предмет «Физическая культура» относится к предметной области «Физическая культура» 

Предмет «Физическая культура» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель изучения данного предмета заключается во всестороннем раз​ви​тии личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными на​ру​ше​ни​я​ми) в процессе приобщения их к физической культуре, коррекции недостатков пси​хо​фи​зи​че​ского развития, расширении индивидуальных двигательных возможностей, социальной ада​птации.
Основные задачи изучения предмета: 
Разнородность состава учащихся начального звена по психическим, двигательным и физическим данным выдвигает ряд конкретных задач физического воспитания:

― коррекция нарушений физического развития;

― формирование двигательных умений и навыков;

― развитие двигательных способностей в процессе обучения;

― укрепление здоровья и закаливание организма, формирование правильной осанки;

― раскрытие возможных избирательных способностей и интересов ребенка для освоения доступных видов спортивно-физкультурной деятельности;
― формирование и воспитание гигиенических навыков при выполнении физических упражнений;

― формирование установки на сохранение и укрепление здоровья, навыков здорового и безопасного образа жизни;

― поддержание устойчивой физической работоспособности на достигнутом уровне;

― формирование познавательных интересов, сообщение доступных  теоретических сведений по физической культуре;

― воспитание устойчивого интереса к занятиям физическими упражнениями;

― воспитание нравственных, морально-волевых качеств (настойчивости, смелости), навыков культурного поведения; 
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	Учебный предмет «Основы социальной жизни» относится к предметной области «Человек и общество». Предмет «Основы социальной жизни» входит в обязательную часть адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и реализуется в урочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.

Основная цель предмета «Основы социальной жизни» практическая подготовка обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) к самостоятельной жизни и трудовой деятельности в ближайшем и более отдаленном социуме.

Курс «ОСЖ» направлен на практическую подготовку детей к самостоятельной жизни и труду, на формирование у них знаний и умений, способствующих социальной адаптации, на повышение уровня общего развития учащихся.

Структура курса представлена следующими разделами: «Личная гигиена», «Питание», «Одежда и обувь», «Семья», «Культура поведения», « Жилище», «Транспорт», «Торговля», «Средства связи», « Охрана здоровья», «Экономика домашнего хозяйства», «Учреждения и организации», «Трудоустройство».

В рабочей программе указано место учебного предмета в учебном плане, личностные и предметные результаты изучения; определены БУД. Тематическое планирование составлено с учетом особенностей обучающихся 5-9 классов. В нем распределено количество часов на изучение тем, в календарно-тематическом планировании конкретизирована тема каждого урока


